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РОЗВИТОК ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ 

ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ У ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯ У ВНЗ 

Виховання творчої особистості учня неможливе без права вчителя на 

власну творчість, на пошуки своєї технології, яка відповідає його особистісним 

якостям. Творчість педагога має дві сторони: творчість самого організатора 

навчально-виховного процесу – учителя і творчість учнів як необхідна умова 

вдосконалення вчителя й розвитку творчих можливостей дітей. Учитель як 

суб’єкт педагогічної творчості повинен бути сформований як творча 

індивідуальність, яка включає в себе творче мислення і здатність до творчої 

діяльності.   

Ознайомившись з психолого-педагогічною літературою (роботи Ю. П. 

Азарова, Ю. К. Бабанського, О. О. Бодальова, В. І. Загвязинського, І. А. Зязюна, 

В. О. Кан-Калика, Н. В. Кичук, Н. В. Кузьміної, Л. М. Лузіної, М. Д. 

Нікандрова, М. М. Поташника, В. О. Сластьоніна, Р. Х. Шакурова та ін.) можна 

сформулювати найважливіші якості вчителя, що сприяють успішній творчій 

діяльності: здатність до нестандартного вирішення проблеми; пошуково-

проблемний стиль мислення; уміння створювати проблемні, нестандартні 

навчальні й виховні ситуації; оригінальність у всіх сферах своєї діяльності; 

творча фантазія, розвинена уява; специфічні особистісні якості (сміливість, 

готовність до ризику, винахідливість, цілеспрямованість, оптимізм, ентузіазм, 



36 

 

настирливість, упевненість, кмітливість, інтуїтивне відчуття нового та 

оригінального тощо).   

Активна творча діяльність учителя дає позитивний результат у тому 

випадку, коли буде базуватися на двох основах: розвитку творчої активності 

студентів у ВНЗ й подальшій організації творчого пошуку вчителя в школі. 

Тому одним із завдань вузівської підготовки майбутніх учителів є розвиток 

їхніх творчих здібностей, нестандартного мислення, формування вмінь та 

навичок здійснювати в майбутньому навчально-виховний процес на творчому 

рівні. Важливою передумовою формування творчих умінь та навичок у 

студентів є організація творчого процесу на заняттях і залучення їх до активної 

участі в ньому.  

Один із головних напрямів гуманізації освіти є спрямування навчального 

та виховного процесу на формування, розвиток і саморозвиток суб’єктів 

педагогічної взаємодії. Звідси найважливішим завданням освітніх систем є 

забезпечення творчого розвитку особистості, про що наголошується у 

численних освітніх документах нашої держави. Зокрема, у Державній 

національній програмі “Освіта” (Україна ХХІ століття) одним із стратегічних 

завдань окреслено створення умов для формування освіченої, творчої 

особистості громадянина, реалізації та самореалізації його природних задатків і 

можливостей в освітньому процесі [1]. 

У процесі підготовки вчителів початкових класів необхідно враховувати 

особливості особистості і якості творчої людини, серед яких: спрямованість на 

самореалізацію, де проявляються духовно-естетичні якості особистості; 

бажання досягнути мети, коли творчість є сенсом життя; самостійність і 

незалежність думок і суджень; відкритість і щирість особистості, її 

аутентичність; оригінальність рішення проблеми при створенні художнього 

образу, ініціативність і гнучкість особистості; віра у власні сили і їх адекватна 

оцінка; високий рівень  рефлексії, самокритичність і критичність у судженнях; 

відкритість досвіду, сприйняття незвичайного, нового, оригінального у 

навколишньому світі й передача власного ставлення до світу [4, с. 77]. 
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Професійно-педагогічна підготовка майбутнього вчителя має свої 

особливості і передбачає подвійні цілі: по-перше, розвинути творчі здібності 

студентів і стимулювати їх творчий пошук засобами навчальної, 

позанавчальної, науково-дослідної та самостійної роботи; по-друге, озброїти 

майбутніх педагогів прийомами, методами, технологіями стимулювання та 

розвитку творчого потенціалу школярів у процесі навчальної та позакласної 

роботи [2, с. 27]. 

Надзвичайно важливу роль у розвитку креативності студентів відіграє 

аудиторна робота. Проведення семінарських, практичних і лабораторних занять 

дозволяє оптимально поєднувати лекційні заняття із систематичною 

самостійною навчально-пізнавальною діяльністю студентів, їх теоретичну 

підготовку з практичною; розвивати уміння і навички розумової праці, 

творчого мислення, використовувати теоретичні знання для вирішення 

практичних завдань; формувати у студентів інтерес до науково-дослідної 

роботи і залучення їх до наукових досліджень; удосконалювати уміння і 

навички здійснення різних видів майбутньої професійної діяльності. 

Формуванню креативної особистості майбутнього педагога у навчальному 

процесі сприяє застосування нетрадиційних форм і методів навчання, 

інноваційних технологій, тренінгів, спрямованих на розвиток творчих 

здібностей, розв’язання професійно орієнтованих задач, моделювання та 

вирішення педагогічних ситуацій, мікровикладання, творчі паузи, дидактичні, 

рольові і ділові ігри, діалогічні форми та методи взаємодії суб’єктів освіти, 

виконання дослідницьких проектів, конкурси, творчі майстерні, дискусії про 

проблеми сучасної школи тощо. Здійснення таких видів роботи має перевагу 

перед простим сприйняттям готової інформації, яка полягає в тому, що в 

умовах розв’язання певних проблем студент активно і творчо мислить, а це 

призводить не тільки до міцності та ґрунтовності знань, а й до надбання цінної 

розумової якості – уміння орієнтуватися в будь-якій ситуації, та самостійно 

знаходити шляхи вирішення незвичайної проблеми.  

Розвитку креативності студентів під час навчання у педагогічному ВНЗ 
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сприяє індивідуально-диференційований підхід до їх професійного навчання, 

який являє собою відбір змісту, методів і форм навчання на основі урахування 

індивідуально-психологічних особливостей навчальної діяльності студентів, їх 

соціально значимих відмінностей від інших людей, своєрідності психіки, 

особистих якостей та уподобань [5, с. 113]. 

Індивідуально-диференційована система навчання, ґрунтується на 

індивідуально-диференційованому підході та створює гнучкі умови для 

активного перетворення власної навчальної діяльності студентів і 

пристосування їх до педагогічних вимог викладачів. Кожен студент, виходячи з 

педагогічних вимог, які висуваються йому індивідуально-орієнтованим планом, 

визначає особистісну програму навчальної діяльності. Дана система навчання 

забезпечує взаємозв’язок спонукуваної й регуляційної сторін поведінки за 

рахунок широкого використання механізмів мотивації, стимулювання 

успішності навчання [5, с. 47].  

Ще однією складовою навчального процесу ВНЗ є науково-дослідна 

робота, яка є органічною складовою частиною освіти, базовим елементом і 

рушійною силою її розвитку [3, с. 554].  

Надзвичайно важливе значення у процесі розвитку креативності майбутніх 

фахівців відіграє педагогічна практика студентів, яка спрямована на озброєння 

їх комплексом умінь та навичок, необхідних для вивчення всіх видів навчально-

виховної роботи у школі; оволодіння майбутніми педагогами-вихователями 

формами, засобами, технологіями навчально-виховної роботи у різних типах 

загальноосвітніх навчальних закладів; розвиток у студентів умінь застосовувати 

у практичній діяльності знання з основ теорії педагогіки, психології та методик 

навчання, усвідомлення ними професійної значущості цих знань; виховання у 

студентів потреби постійного вдосконалення професійних знань, умінь, 

навичок та їх педагогічної майстерності; розвиток творчої ініціативи кожного 

студента; удосконалення дослідницьких умінь у конкретній професійній 

діяльності; формування творчого підходу до організації педагогічної діяльності 

[6, с. 4]. Вона забезпечує розвиток та закріплення особистісних властивостей, 
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які є передумовою формування педагогічної майстерності, індивідуального 

стилю професійної діяльності майбутніх фахівців. 

Сутність і специфіка педагогічної творчості, які обумовлюють її особливе і 

одиничне серед інших видів творчості, виявляються в особистісно орієнтованій 

розвивальній взаємодії суб’єктів навчально-виховного процесу (педагога і 

учня), яка зумовлена специфікою психолого-педагогічних взаємовідносин між 

ними і спрямована на формування творчої особистості учня і підвищення рівня 

творчої професійної діяльності педагога [7, с.  113]. 

Отже, креативність педагога є обов’язковою характеристикою цілісної 

особистості, що зумовлена відповідними психолого-педагогічними умовами та 

високим рівнем сформованості її професійних та особистісних якостей. Тому 

стратегія креативного підходу до організації освітнього процесу у вищій школі 

повинна передбачати усвідомлення майбутніми вчителями власних 

особистісних і професійних можливостей, розвиток педагогічних здібностей до 

рівня креативних; задоволення потреби у новизні і нестандартних способах 

розв’язання професійних проблем; установку на творчість і подолання 

стереотипних способів та формалізму у професійних діях; прогнозування 

шляхів і вдосконалення творчого потенціалу особистості майбутнього фахівця. 

Список використаних джерел 

1. Державна національна програма “Освіта” (Україна ХХІ століття). – К. : Райдуга, 

1994. – 61с. 

2. Дубасенюк О. А. Креативний підхід до професійно-педагогічної підготовки 

майбутніх учителів / О. А. Дубасенюк // Креативна педагогіка. – 2011. – № 4. – С. 23-28. 

3. Енциклопедія освіти / Акад. пед. наук України; гол. ред. В. Г. Кремень. – К. : 

Юрінком Інтер, 2008. – 1040 с. 

4. Личность : внутренний мир и самореализация : идеи, концепции, взгляды / сост. 

Ю. Н. Кулюткин, Г. С. Сухобская. – СПб., 1996. – 175 с. 

5. Овчаров С. М. Індивідуально-диференційована система професійного навчання 

майбутніх учителів інформатики : монографія / С. М. Овчаров. – Полтава : АСМІ, 2010. – 120 

с. 

6. Педагогічна практика : навчально-методичний посібник / уклад. А. В. Іванченко, 

О. А. Дубасенюк, А. А. Сбруєва, О. Є. Антонова. – Житомир : Житомир. держ. ун-т, 2005. – 

126 с. 

7. Сисоєва С. Основи педагогічної творчості : підручник / С. Сисоєва. – К. : Міленіум, 

2006. – 344 с. 
  
 

 



 

89600, м. Мукачево, вул. Ужгородська, 26 
тел./факс +380-3131-21109 
Веб-сайт  університету: www.msu.edu.ua 
E-mail: info@msu.edu.ua, pr@mail.msu.edu.ua 

Веб-сайт Інституційного репозитарію Наукової бібліотеки МДУ:  http://dspace.msu.edu.ua:8080 
Веб-сайт Наукової бібліотеки МДУ: http://msu.edu.ua/library/ 
 

 

http://www.msu.edu.ua/
mailto:info@msu.edu.ua
mailto:info@msu.edu.ua
http://dspace.msu.edu.ua:8080/
http://msu.edu.ua/library/

